



敬请关注  
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2023年8月28日 星期一

第5390期 本期16版

官网:www.ifnews.com

国际



倾倒在恶意的

4版

基金



文峰股份  
2亿投资“打水漂”

10版

公司



诺辉健康  
惹财务造假风波

11版

公司



盒马“移山”

12版

公司



规划总院  
玩“员工消失术”

16版

责编 / 白岩冰

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263  
举报邮箱:jubao@people.cn

## 新格局 新科技 新金融

——国际金融报首届金融科技创新论坛在京成功举办



记者 王莹

8月26日,国际金融报首届金融科技创新论坛暨2023中国金融科技十大年度人物颁奖盛典在京隆重举行。第十二届全国政协副主席齐续春宣布论坛开幕并致辞。

本场论坛嘉宾阵容豪华,内容精彩纷呈。来自政府部门、金融机构、实体企业、科研院所和高校等领域的百余位专家学者,围绕“新格局、新科技、新金融”这一议题,解读政策趋势,展示经验成果,共同推动金融科技朝着更高水平、更高质量发展迈进。

此外,为进一步推动我国金融科技生态和产业健康发展,今年上半年,《国际金融报》在全国范围内开展了“2023中国金融科技十大年度人物”和“2023中国金融科技优秀案例”评选,并在论坛现场予以一一揭晓。

的创新科技,正在改写传统金融业务格局和发展模式,还将深刻改变金融业态,成为未来金融发展的制高点。

与会人员表示,无论是金融监管部门和金融机构工作效率的提升,还是广大用户获得金融服务的便捷性和安全性,都离不开金融科技的良性发展和关键支撑。随着数字技术日益成熟,消费者需求日益多元,加快金融科技发展、深化数字化转型,已经成为推动金融业高质量发展的一道必答题。

在与会人员看来,金融行业要实现高质量发展,必须积极广泛利用现代科技成果。以金融科技的良性创新促进金融健康发展,防范化

解系统性金融风险隐患,努力在服务实体经济和畅通国内国际双循环等方面,发挥更大作用。

齐续春在开幕演讲中指出,金融与科技的融合创新,是摆在我们面前的一项重要、紧迫的任务。金融科技是利用现代科技成果提高金融服务和金融监管水平的重要创新实践,能够广泛而深刻地造福于广大人民群众和实体经济,特别是中小微企业。但与此同时,当前我国的金融科技水平也有待提高,需要不断创新、不断规范,在螺旋式的上升中实现高质量发展。

>>> 下转 2版

创新金融科技构建发展新格局

5/8版

2023中国金融科技十大年度人物

6版

技术为器,重塑金融业态

以区块链、云计算、大数据、人工智能等为引

## “四箭齐发”提振市场信心

8月27日,为活跃资本市场,提振投资者信心,财政部、国家税务总局发布《关于减半征收证券交易印花税的公告》。同日,中国证监会发布《证监会统筹一二级市场平衡 优化IPO、再融资监管安排》《证监会进一步规范股份减持行为》《证券交易所调降融资保证金比例,支持适度融资需求》三条公告。

### 关于减半征收证券交易印花税的公告

财政部 税务总局公告2023年第39号

为活跃资本市场,提振投资者信心,自2023年8月28日起,证券交易印花税实施减半征收。特此公告。

财政部 税务总局  
2023年8月27日

### 证监会统筹一二级市场平衡 优化IPO、再融资监管安排

证监会充分考虑当前市场形势,完善一二级市场逆周期调节机制,围绕合理把握IPO、再融资节奏,作出以下安排:

一、根据近期市场情况,阶段性收紧IPO节奏,促进投融资两端的动态平衡。

二、对于金融行业上市公司或者其他行业大市值上市公司的大额再融资,实施预沟通机制,关注融资必要性和发行时机。

三、突出扶优限劣,对于存在破发、破净、经营业绩持续亏损、财务性投资比例偏高等情形的

上市公司再融资,适当限制其融资间隔、融资规模。

四、引导上市公司合理确定再融资规模,严格执行融资间隔要求。审核中将前次募集资金是否基本使用完毕,前次募集资金项目是否达到预期效益等予以重点关注。

五、严格要求上市公司募集资金应当投向主营业务,严禁多元化投资。

六、房地产上市公司再融资不受破发、破净和亏损限制。

### 证监会进一步规范股份减持行为

证监会充分考虑市场关切,认真研究评估股份减持制度,现就进一步规范相关方减持行为,作出以下要求:

上市公司存在破发、破净情形,或者最近三年未进行现金分红、累计现金分红金额低于最近三年年均净利润30%的,控股股东、实际控制人不得通过二级市场减持本公司股份。控股股东、实际控制人的一致行动人比照上述要求执行;上市公司披露为无控股股东、实际控制人的,第一大股东及

其实际控制人比照上述要求执行。

同时,从严控制其他上市公司股东减持总量,引导其根据市场形势合理安排减持节奏;鼓励控股股东、实际控制人及其他股东承诺不减持股份或者延长股份锁定期。

证监会正在抓紧修改《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》,提升规则效力层级,细化相关责任条款,加大对违规减持行为的打击力度。

### 证券交易所调降融资保证金比例,支持适度融资需求

为落实证监会近期发布的活跃资本市场,提振投资者信心的一揽子政策安排,促进融资融券业务功能发挥,更好满足投资者合理交易需求,经中国证监会批准,上交所、深交所、北交所发布通知,修订《融资融券交易实施细则》,将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例由100%降低至80%。此调整将自2023年9月8日收市后实施。

近年来,融资融券业务稳健运行,交易机制持续优化,证券公司合规风控水平持续提升,投资者理性交易和风险控制意识明显增强。截至2023年8月24日,场内融资融券余额15678亿元,保证金比

例维持较高水平,业务整体风险可控。在杠杆风险总体可控的基础上,适度放宽融资保证金比例,有利于促进融资融券业务功能发挥,盘活存量资金。

本次调整同时适用于新开仓合约及存量合约,投资者不必了结存量合约即可适用新的保证金比例。证券公司可综合评估不同客户征信及履约情况等,合理确定客户的融资保证金比例。投资者应当继续秉持理性投资理念,根据自身风险承受能力,合理运用融资融券工具。证监会将督促证券公司切实加强风险管理,做好投资者服务,保护投资者合法权益。



国际派 | Global News

## 美联储困境

记者 白岩冰 李曦子

杰克逊霍尔之于经济学家,就像夏纳之于电影人。

每年8月下旬,美国怀俄明州西北部,靠近黄石国家公园,度假小镇杰克逊霍尔都会吸引全球投资人的目光。

素有“全球央行政策晴雨表”之称的杰克逊霍尔全球央行年会在此召开。

1982年,为了邀请爱钓鱼的时任美联储主席保罗·沃尔克出席,时任堪萨斯联储研究部门主管戴维斯将全球央行会议地址于此。杰克逊霍尔会议也在沃克的领导下成为重要的经济政策讨论平台。

1991年,时任美联储主席艾

鲍威尔在全球央行年会的讲话中承认美联储在平衡货币政策中的两难境地——“做得太少”,通胀难降;“做得太多”,经济受伤。

伦·格林斯潘开始在杰克逊霍尔会议上发表开幕致辞。此后,在年会上发表主题演讲、透露货币政策的转变,逐渐成为美联储主席的一项传统。时至今日,美联储主席的演讲已成为这个“闭门会议”中唯一向公众直播的部分。

当地时间8月25日,现任美联储主席鲍威尔在全球央行年会上进行了15分20秒的演讲。

这一演讲的背景是,美联储正处于40年来最大幅度的加息进程之中。为了降通胀,自2022年3月美联储开启本轮加息周期以来,11次加息,将联邦基金利率从0提升到目前的5.25%-5.5%区间,通胀从9.1%的峰值压低到目前的3.2%。

鲍威尔的两位前辈也有过相似的操作。

>>> 下转 2版